



这些年,官斗刷不少。最出名的话之一:以色列人,色衰爱弛。色,终究只能争一时之宠。

中国体坛,是有些像“宫廷”的。宠者,网开一面也。国家队的广告商与个人商业赞助有冲突,没关系,总能想出折中的法子,不碍着你的“钱途”。譬如,羽毛球的宠儿林丹;宠者,费心呵护着。惹出了麻烦,添出了乱子,没关系,有人罩着,为你收拾一地鸡毛。譬如,游泳队的孙杨。

林丹与孙杨之“色”,更多是其冠军的成色。

偏偏,有人横空出世,还真真是唇红齿白,笑若桃花。一等一的姿色



里约场外音

与身段,天然去雕饰。一不小心,还整了个世界冠军,成其金身。此人,便是姑娘们争相追逐的宁泽涛。23岁,年轻的岁数,一夜宠爱加身,翩翩然地抖了起来。更要命的是,家事出身的康顺,让其缺少不自卑、不自满的人生阅历。因为赞助商的“二奶”相争,宁泽涛与游泳中心生了嫌隙,甚至有了“撕破脸皮”的味道。顶撞、罢训,宁泽涛要的是“自由”。在

# 宁缺毋滥

不多的青春年华,尽可能多地揽尽荣华,宁泽涛这么做,或许也会得到当下大多数人的认同。

宁泽涛还在笑。从里约的泳池里走来,他的笑那般灿烂,那般坦荡,一如往常,迷死人不偿命,全然看不出他经历了个人成绩的滑铁卢。“我非常满意,非常开心,也非常骄傲。”他的强项100米自由泳成绩,比仁川亚运会慢了0.67秒。

而完成这个项目,世界高手们所花的时间统共不过是46秒,47秒左右。他的满意源于何处,开心源于何处,骄傲又源于何处?更别提宁泽涛的50米自由泳甚至没能进入最终的决赛。在今天上午的接力项目中,因队员犯规而被取消全队成绩。

1个月没下水训练,掉了8斤体重全是肌肉,宁泽涛的奥运备战有些“浑”。被游泳队剔除集训名单,是因为他的训练作风以及训练成绩。被体育总局保送归队,是因为他的颜值?还是因为其声名?如今看来,让宁泽涛去里约,或许真还是一招臭棋。

宁泽涛的崛起与陨落,都是一种现象。体育娱乐化的背景中,宁泽涛有着特殊的复杂性。但有一点永远不会过时——哪有什么不受约束的自由,真正的自由都是通过勤奋和努力从而实现更广阔的人生。自由又自律,才是值得尊重的高人。

请别忘了,皮肉之色,是最难持久的低级吸引。关于宁泽涛,我们宁缺毋滥。

华心怡

# 徐莉佳为何被取消成绩?



里约释疑

今天的里约,艳阳高照,蓝天白云下,瓜纳巴拉湾波光粼粼。当地时间下午4点半,当印有五星红旗的帆船,缓缓驶回岸边时,激光雷迪尔级卫冕冠军徐莉佳的第三次奥运之旅,戛然而止。由于三度被判犯规取消成绩,她积分135分位居第18位,未能闯入最后的奖牌轮。遗憾和委屈,藏在心头,豁达和乐观,写在脸上。

昨天一天,徐莉佳两轮被判成绩无效,始料未及。第7轮,徐莉佳被荷兰抗议,在该轮次的第二个迎风段,左不让右。航行纪录表明:对方被迫改变航线。第8轮,她又被土耳其抗议,在起航时,土耳其和



徐莉佳为本报读者题词:让我们一起跟着帆船去亲近大自然!

中国都是右弦,为取得起航的优势,中国偏转,并向土耳其靠近,两者距离减小为30cm,致使土耳其的背部接触到了中国的帆而犯规。

昨晚,徐莉佳对判罚提出申诉,一直到晚上10点才回到公寓,但裁判最终没有改判。

事已至此,只能放平心态,投入今天的比赛。在判罚不利的情况下,徐莉佳还要承受肩伤复发的折磨,上肢无法发力,拉不动帆,也就跑不快。“我不会说不公平,只是给

自己未来敲响一个警钟。被坑掉的这几轮确实比较委屈,心里有点很不服气,未来还是要多注意。”

今天接受采访时,徐莉佳不时按揉自己的肩膀,采访过程中也一两次因为疼痛不得不中断回答。

从去年10月决定复出以来,徐莉佳中断了在英国南安普顿大学的硕士课程,并请来伦敦奥运会时的英国教练约翰,开始投入心无旁骛的训练中去。“重回大海,我感受到了前所未有的快乐。”徐莉佳

告诉记者,“备战里约,是我最享受的一次奥运之旅。”

收拾心情再出发,徐莉佳决定利用两三天假期,爬一爬瓜纳巴拉湾上的面包山,然后静下心来想一想接下来的路该怎么走。然后,她终于可以回到上海,好好陪伴父母了,等到9月份,她会返回学校完成硕士学位。“帆船是人生很重要一部分,但它不是全部。除了帆船除了赛场,我还有其他的事情可以做。”

退役后再复出,回顾这10个月来的艰苦备战和比赛,徐莉佳如是说,“我觉得不继续帆船生涯太可惜了,不应该浪费天赋和所花的青春积累的经验 and 知识。”

29岁的徐莉佳,很快就会再次扬帆起航。

特派记者 陶邢莹  
(本报里约今日电)

# 23金

## 飞鱼菲尔普斯上午完美谢幕

### 中国游泳男女接力队无缘奖牌

今天上午,里约奥运会游泳项目进入收官日的争夺,男子4x100米混合泳接力和女子4x100米混合泳接力成为压轴大戏。在最后两项接力赛中,中国军团无缘奖牌,里约奥运会中国游泳队以1金2银3铜收官。美国传奇菲尔普斯也迎来自己奥运最后一战,带领美国队获得男子4x100米混合泳接力冠军,收获自己奥运第23金。

几乎拼尽全力,中国姑娘在今晨的接力比赛中一路追赶,最终遗憾与奖牌擦肩而过。4x100米混合泳接力是中国游泳女队的优势项目,2015年喀山世锦赛,中国队就曾获得该项目的冠军。决赛中,中国女队由傅园慧、史婧琳、陆滢和朱梦慧组成,从第七泳道出发,赛中一度排在第二位。但在冲刺时刻被超越,最后触壁时获得第四名。最终的冠军由美国队夺得,澳大利亚队收获亚军,丹麦队则获得季军。

未能实现仁川亚运会时逆袭的奇迹,在男子4x100米混合泳接力赛中,备受期待的最后一棒宁泽涛表现平平,最终第四个触壁。而中国队在赛后被宣布因第三棒起跳犯规,取消成绩,排名第八。两项接力颗粒无收,与去年喀山世锦赛时的风光形成了鲜明对比。

眼中含着泪水,菲尔普斯的脸上写满感慨。站上最后的战场,在今晨比赛中再次以一己之力挽救美国游泳,菲尔普斯用惊艳的表现为自己奥运生涯画上了一个圆满的句号。征战里约,本届奥运会菲尔普斯共获得5金1银,其奥运总金牌数达到23枚,创造历史。本报记者 厉苒苒

# 飞人博尔特百米首秀

## 苏炳添谢震业晋级半决赛

里约奥运终于进入“男子百米时”!北京时间昨晚,男子百米飞人纷纷亮相。在男子百米预赛中,牙买加选手博尔特以10秒07排名第7组第一,总成绩排列第4进入半决赛。中国飞人表现不俗,苏炳添和谢震业都顺利晋级。美国选手加特林以10秒01排名预赛第一。

一如既往的霸气无前,一如既往的遥遥领先,昨天的里约赛场,所有目光都在博尔特上,从80米处便开始有所保留,博尔特轻松取胜。而这一场景也复制了其北京奥运会百米夺金的经典动作。

征战里约,博尔特早早就放出话来:“这将是最后一次奥运之旅。”和泳池中的飞鱼一样,田径赛场的“闪电”早已成为一段传奇,

就算不破纪录,只要能拿到金牌,博尔特就已经创造了奇迹。他本人坦言,这次来里约的目标就是包揽100米、200米和接力三块金牌,“因为这样我就可以和贝利、乔丹以及阿里一样成为历史上最伟大的体育家了。”

10秒08,中国小将谢震业在里约奥运的赛场上跑出了自己的个人最好成绩!更不简单的是,此前,谢震业的主项是200米。身为百米接力队成员,为了中国军团能在奥运会百米接力项目取得突破,谢震业将自己的主项改成了100米。首次亮相奥运百米赛场,这位1993年小将的成绩让人眼前一亮。

相比谢震业,苏炳添的成绩则稍稍让人有些担忧,之前有消息称,苏炳添来到巴西之后已经两次感冒,但因为兴奋剂药检,所以并不能吃感冒药。昨天预赛10秒17的成绩对于苏炳添来说绝不算理想。“第一枪跑砸了,第二枪自我调整一下看看决赛怎么跑出更好的成绩。”苏炳添赛后说。

本报记者 厉苒苒

### 赛程预告

北京时间 15日  
08:00/09:25  
男子100米半决赛/决赛



▲ 博尔特回望对手  
▲ 博尔特庆祝胜利

图 CFP

